

“三园一区”两餐热饭和文化阵地

——临猗县北景乡北里村的乡村振兴实践录

□记者 刘凯华

初夏的晋南大地，麦浪翻滚，果香四溢。

在临猗县北景乡西南两公里处，一座焕发着勃勃生机的村庄引起了记者的兴趣：柏油路笔直宽阔，小游园繁花似锦，日间照料中心飘出阵阵馍香，多功能大礼堂里传来悠扬的二胡声……这里便是北里村，一个在党建引领下，由村“两委”班子带领村民书写乡村振兴答卷的典范村庄。

党建引领聚合力

2021年，58岁的罗六珍当选为北里村党支部书记。面对青壮年外出务工、留守妇女占比超60%的现状，她以“女书记”的细腻与坚韧，带领村“两委”班子走出了一条“党建+产业+民生+文化”的融合发展之路。

“村子里的事，干一件成一件，关键要让大家看到目标。”这句朴实的话语，道出了北里村党支部书记罗六珍的工作信条。

面对村集体经济薄弱的困境，村“两委”班子将目光投向了4850亩耕地。经过多此召开村民代表大会，将村里零散分布的800多亩耕地统一流转至村集体，实现资源重组，成为村集体经济的破局密码。北里村“三园一区”产业布局由此展开——

100亩“郇阳果园”采用“村集体+企业”模式，引入水肥一体化等先进技术；100亩蔬菜大棚种植反季节蔬菜；400亩粮食作物区与种植能手合作经营；建设农耕文化体验园，发展乡村旅游。

数据显示，去年北里村集体经济受益于土地流转费、租赁费及经营收益，实现增收30余万元。“明年我们的‘郇阳果园’就到了丰果期，村集体收入眼看就要上个台阶！”提及对集体经济的展望，罗六珍信心满满。

此外，北里村还注册了“妈妈工坊”等自主品牌，由罗六珍牵头组建“娘子军炊事班”，组织留守妇女化身“蒸馍师傅”，开发手工馍、农家套餐等特色产品。如今，“娘子军炊事班”的配送范围已覆盖周边6个行政村，高峰期日均订餐量突破200份，带动超30名妇女实



▲文化活动聚拢人心

现家门口就业。

北里村还与临猗县丰淋牧业有限公司合作，吸纳8名村民进厂养殖，拓宽村民增收渠道。罗六珍说：“现在，村里有不少村民靠养殖致了富。”

民生工程暖人心

6月29日中午，北里村日间照料中心飘来阵阵饭香。几位老人围坐一桌，吃着热气腾腾的饭菜、唠着家常，欢声笑语不断。“在这里不仅能吃好，吃完饭还能到旁边的活动室打牌、下棋，孩子们在外也安心。”70岁的罗三多老人笑着说。

针对村里留守老人“吃饭难”问题，北里村日间照料中心专为60岁以上老人提供服务，一天两餐，荤素搭配，有菜有汤。该中心负责人介绍：“我们有3个厨师，每周换着花样给老人做饭，60岁至64岁老人每月交250元，65岁至69岁每月200元，70岁以上每月150元。”

为维持中心运转，罗六珍带领村民

拓展外卖业务，每日为周边有需要的村民送餐，收入全部纳入村集体经济。“既减轻了村集体负担，又为村民提供了就业岗位。”罗六珍说。

文明乡风润心田

在乡风建设方面，北里村聚焦“和”“美”目标，推动基础设施与文明新风双提升。

基础设施方面，北里村积极解决垃圾治理、杂草清整、污水治理三大难题，推进道路硬化、巷道亮化、整村绿化，构建“三园一站”生态布局；打造3座月季小游园，铺设排污管道3000米，硬化道路5公里，安装路灯150盏；为280户农户改厕，实现自来水、天然气户户通。此外，可容纳300人的多功能大礼堂配套LED大屏、音响灯光设备，既可举办文艺演出，又能承接红白喜事宴席，每桌200元的标准让村民省心又省钱。

文明新风培育方面，北里村紧盯“一

老一小”，升级村级卫生健康驿站，创建儿童阅览室、老人澡堂、老年宿舍及健身广场，实现病有所医、老有所养、幼有所教。村党支部每年会举办九九重阳节等主题活动，组织读书会、文艺演出，并通过打造“传优良家风”主题长廊，开展文明家庭、好媳妇、好婆婆评选，修订村规民约，规范红白事管理，弘扬时代新风。每逢春节等重大节日，村“两委”还组织开展“我们的节日”系列活动：正月里村民自编自演文艺晚会，端午节包粽子、缝香包……通过成立红白理事会，北里村婚丧嫁娶费用降低40%，文明新风深入人心。

从妇女人力盘活到土地资源整合，从日间照料中心的精细服务到文化阵地的精神滋养，北里村在党建引领下，以“柔办法”啃下增收“硬骨头”，用“蒸锅的温度”与“果园的生机”，诠释着“因地制宜、以人为本”的振兴真谛。正如罗六珍所言：“关键要让大家看到目标。”这目标，正在北里村人热气腾腾的生活中拔节生长。



▲文娱活动陶冶情操



▲手工馒头供不应求